

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

网络合作媒体:万贯五金机电网
http://www.wanguan.com

第 061 期 总第 7527 期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

2013 年 3 月 10 日 星期日

癸巳年 正月二十九

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲

责编:袁红兵 版式:黄健 校对:金良

一位商人眼中的
LED 行业走向

A2

三一重机
2013 年首轮订货会刷新行业纪录

B2

2013 上海国际海上风电展
6 月“狂飙”突袭

B4

利好政策
是机械行业的良药还是“麻药”?

C2

工业机器人产业年产值向 3000 亿元迈进

■ 黄莹颖

在迅速扩大的市场需求下，“机器人”不断受到产业资本的青睐，不少上市公司正在加紧谋划布局，以分享这一新兴产业盛宴。据专业人士预计，未来 10 年是工业机器人发展的黄金期，10 年后，工业机器人的年产值将接近 3000 亿元。

多家公司介入

据中国证券报报道，国际机器人联合会预测，到 2014 年中国将成为全球最大的机器人市场。到 2015 年，国内工业机器人年供应量将超过 20000 台，保有量超 13 万台。目前中国从事机器人制造的企业多达 60 多家。值得注意的是，随着“机器人”受到产业资本的青睐，上市公司正在持续加入这一新兴产业。

近日，博实股份发布公告，宣布斥资 2415 万元，研究“机器人”相关课题。公告称，公司与哈尔滨工业大学联合申请承担国家“863 计划”先进制造技术领域“经济型物流搬运机器人及集成应用”项目——“经济型搬运机器人开发及产业化应用研究”的课题任务。

值得注意的是，在去年 11 月，南京熊猫也介入了这一领域。南京熊猫公告称，公司将募集资金的 13.2 亿元主要投向自动化装备产业化、通信装备产业化等 4 个项目，另外用于补充流动资金。其中自动化装备项目为募资主要方向，拟投入募集资金约 6.16 亿元，占募资金额近一半。资料显示，在机器人领域，南京熊猫长期从事工业自动化设备的开发、制造和销售，在国内工业机器人和自动化成套装备领域拥有高端核心技术。预计上述所有募投项目实施后可增加公司利润总额近 3 亿元，为该公司 2011 年利润总额的 2.3 倍。



去年底，曾有消息称，科力远与美国 iRobot 合作。湖南科凡达高智能设备供应有限公司总裁曾海军认为，机器人产业将是一个上万亿元产值的产业集群，公司将实行三步走的战略，第一步是一年内将全球最好的十大机器人引入中国；第二步是利用战略合作者的身份，在国外公司的平台上进行产业开发；第三步是联合顶级研究机构，建立机器人产业园。

资金轮番炒作

据国家统计局公告，2012 年末，我国 15—59 岁人口为 93727 万人，占总人口比重

为 69.2%，人数比上年末减少 345 万人，比重较上年末下降 0.60 个百分点。而解决这一问题的出路在于大力发展战略性新兴产业。中金公司指出，受益于需求端(国内劳动力成本持续上升的必然趋势，中国本身也拥有全球最大的制造业规模和最大的自动化装备潜在市场)以及供给端(国内机器人自动化装备龙头与外资厂商的差距不断缩小)双重因素的推动，中国在未来 5—10 年中有望涌现出世界级的机器人自动化厂商。

此外，日本机器人协会预测，到 2025 年，全球机器人产业的“蛋糕”将达到每年 500 亿美元的规模，将是现在市场规模的 10 倍。

年初至今，由用工荒引发的“机器人”概念，使得相关个股风生水起。分析人士认为，目前全球处于组织形式变革期、第三次工业革命酝酿期，在这个关键时点，很多新兴产业都会成为市场关注的热点，工业机器人就是其中之一。未来还可能涌现新的热点。

年初至今，由用工荒引发的“机器人”概念，使得相关个股风生水起。分析人士认为，目前全球处于组织形式变革期、第三次工业革命酝酿期，在这个关键时点，很多新兴产业都会成为市场关注的热点，工业机器人就是其中之一。未来还可能涌现新的热点。



成都市机械制造业
商会组团赴台参展
共谋川台两地工业合作交流

■ 张健 李文

由成都市经信委牵头，成都市机械制造业商会组团承办的 48 人考察团，于 3 月 4 日飞抵台北参加由台湾对外贸易协会(TAITRA)和台湾区机器工业同业公会共同主办的台湾第一大展——“2013 台北国际工具机展览会”。

此次赴台将以两岸友好关系为桥梁，机械制造行业交流为纽带，为推进海峡两岸机械工业的交流与合作，全面了解台湾工具机行业的发展情况和台湾市场、贸易、投资政策及环境，寻求招商引资和对台合作的机会。

回顾过去的一年，成都机械工业经济受到了不同程度影响。内需虽有回暖，但出口形势不容乐观，市场对结构调整和升级的倒逼力度继续加大。加之行业结构调整、能源、原材料产品价格、运输和人力成本上升等因素，机械工业仍面临不小困难。据不完全统计，2013 年全市机械制造业企业订货不足。仅成都市机械制造业商会会员单位就失掉订单近 60%，同比下降 66%。新筑股份等龙头企业 1—12 月订货仅占全年的 40%，同比下降 70%。而此次出访观展主要围绕金属切削工具机、工业机器人、激光加工设备、焊接、震动研磨、表面处理设备等走访调研，力图建立更为广泛的合作空间，为成都市工业寻求新的机遇。

观展期间，考察团还将与台湾机械工业同业公会召开合作洽谈会，参观台湾新竹工业园区，拜访台湾远东机械工业股份有限公司。

本次参访是成都市经信委首次组织机械行业考察团出访台湾，对促进川台两地机械工业发展具有重要意义。

铁锚工具 瞄准国际市场

■ 吴永生 顾勇

“今年我们的重中之重是推出‘铁锚系列’产品。2015 年占领亚洲市场，2020 年走向世界。”江苏铁锚工具有限公司董事长周海春说。

据海门日报报道，江苏铁锚工具有限公司是江苏省海门市电动工具行业中杀出的一匹“黑马”，去年整个电动工具行业遇上了“持续寒冷”，但“铁锚”持续增长势头不减，去年成为该市的铜牌企业，入库税金同比增长 30%。

与其他电动工具企业一样，铁锚工具也是手工作坊式起家，完成了一定的原始积累之后，2007 年公司董事长周海春看中了东灶港镇，在红中工业集中区投资，创办了江苏铁锚工具有限公司。随着企业规模变大，市场范围拓展，周海春深深感到原有作坊式的生产、经营、管理经验已经过时了，必须建立一套现代企业的生产、经营、管理机制。周海春认为，人才紧缺是公司要突破的第一瓶颈，于是他实施了“引智”战略，推动人才高端化。近年来，周海春从世界 500 强等大企业中高薪“挖”来了 20 多位工程师、经济师以上的高端人才，高端人才让企业的研发、经营管理等水平迅速提升。

与此同时，铁锚工具不断开拓国际市场，并创立自主品牌。周海春认为，自 2008 年金融危机以来，国际市场需求严重疲软，外贸出口遇到了前所未有的困难，许多原本只做外贸出口的电动工具企业开始或已经转向国内市场，加剧了国内电动市场的竞争。从发展趋势看，国内外品牌之间，也将重新分配市场份额，国产品牌会不断地取代国外品牌。2009 年至今，铁锚工具做研发和检测申请了 40 多个专利。目前，该公司在全国范围内已经确定了 35 个省级代理，在亚洲范围内确定了 8 个国家的独家代理。今年春节后在五金城的招商会取得了成功，客户对“铁锚系列”产品充分认可。“我们有机会也有能力站在电动工具市场前列，巩固已占领的市场，进一步培育和开拓新的市场。”周海春信心十足地说，“我们的目标是 2015 年占领亚洲市场，2020 年走向全世界。”要确保“铁锚系列”的产品在市场上站稳，今年将不断完善和提高产品的质量，加快、巩固铁锚 56 款新产品的开发，并更加紧密地研究市场，服务客户。

中国石油装备制造步入“绿”时代

■ 吴铭

“我们队一举扭转了 70 型钻机连续两年亏损的局面，靠的就是电代油钻机。”2 月 24 日，长城钻探钻井二公司 70101 队队长冯显向员工盘点去年账目时说。据中国石油报报道，电代油钻机不仅节能环保，而且能降低费用支出，平均每台钻机每月可减少费用 42 万元。截至目前，钻井二公司累计已有 281 口井使用了电代油设备，节约柴油 6300 多吨。

这是中国石油装备制造业务实施绿色发展战略、实现节能环保的一个缩影。近年来，中国石油通过电代油、气代油等装备研制项目推动节能减排改造，逐步淘汰能耗高、污染重的产品，实现中国石油装备绿色发展。

在油气钻采领域，宝石机械公司积极参与电代油项目，加大工业电网驱动钻机设备的研制，产品覆盖了 5000 米至 12000 米各型电驱动钻机，可减少燃油和机油消耗达到 20% 至 45% 以上。在“气化钻机”项目上，济柴动力总厂结合油田实际研发出的伴生气发电产品，将油田井口伴生气变废为宝，1000 多台套机组服务于全国各个油田采油作业区，每年可减少伴生气排放 7 亿立方米。

在炼油化工领域，渤海装备研制了 YL 型系列烟气轮机，最大功率可达到 4 万千瓦。该产品不仅可以减少烟气中污染物的排放，还有明显的节能效果，一台 3 万千瓦大烟机每年可节电 2 亿千瓦时以上。

中国石油明确提出打造高端、绿

色、国际化装备制造业务发展目标，进一步加强在节能减排上的优势，实现产品结构由传统制造向绿色制造转型。

2012 年，中国石油组织完成天然气应用装备等专项产品发展规划，筛选确定了一批结构调整重点项目，以此推动天然气等清洁能源在油气生产领域的广泛应用。在优势产品升级换代方面，中国石油明确提出要加快推动传统优势产品升级改造，逐步淘汰能效高、污染重的产品，实现中国石油装备绿色发展。

在油气钻采领域，宝石机械公司积极参与电代油项目，加大工业电网驱动钻机设备的研制，产品覆盖了 5000 米至 12000 米各型电驱动钻机，可减少燃油和机油消耗达到 20% 至 45% 以上。在“气化钻机”项目上，济柴动力总厂结合油田实际研发出的伴生气发电产品，将油田井口伴生气变废为宝，1000 多台套机组服务于全国各个油田采油作业区，每年可减少伴生气排放 7 亿立方米。

在炼油化工领域，渤海装备研制了 YL 型系列烟气轮机，最大功率可达到 4 万千瓦。该产品不仅可以减少烟气中污染物的排放，还有明显的节能效果，一台 3 万千瓦大烟机每年可节电 2 亿千瓦时以上。

备研制的包括烟气轮机在内的“十大节能利器”，为国内炼厂及化工企业节电 12 亿千瓦时以上。

此外，济柴动力总厂积极进入水运以气代油领域，以 LNG 为燃料的系列船用发动机及动力集成覆盖了 1000 吨至 10000 吨船舶的动力需求，在长江武汉和芜湖、京杭运河及珠江四地 8 艘船上同时展开 LNG 动力船舶示范工作。

2013 年，中国石油将继续做大油气代油应用等成长型、战略型装备制造业务，以突出重点、先易后难、稳步推进为原则，继续加大绿色装备研发及推广力度，重点加强大缸径天然气发动机、三抽系统综合节能技术研究、天然气压缩机等 5 项技术及装备攻关。以气化长江航运为突破口，努力打造 LNG 生产、接收和储运关键装备自主制造能力。以页岩气为重点，在非常规天然气开发装备领域寻求新突破。

中国石油装备制造分公司科技信息处副处长周石燕表示，今年，中国石油装备制造业务将充分发挥科技驱动的力量，科研投入将向绿色装备研发做出倾斜，预计比去年增加 15% 左右。此外，老产品的升级换代也将以提高能效和节能为方向，从科研、制造、市场等多环节入手，尽快使绿色装备成为中国石油装备制造业新的增长点。

联邦电缆 联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话 :0717-6697188 传真 :0717-6510555

网址: www.chinaunicable.com

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

